

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Precios de suscripción:

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
Fuera de id. » » 2,00 »
Número suelto, 10 cts.

OFICINAS:

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

ANUNCIOS:

SOLICÍTENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES

RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, abetes y atritismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Envío el nuevo y precioso catálogo español 1912, contra pago de 50 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes
PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, ptas. 150. - Id para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÚIDO GIARETTA. — Bordadores, 11. — Madrid.

ALMACENES

TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Han puesto á la venta las grandes existencias recibidas en la presente temporada; altas fantasías para señora y caballero en lanería, terciopelos, felpas, pañetes, piqués, franelas, abrigos, pellizas, mantones, chales, echarpes, altombras, toda clase de artículos de punto y calzado á precios muy reducidos.

AURELIANO HUERTAS

Antiguo dependiente de Azuela.

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo

Establecimiento de Tejidos, Paquetería, Géneros de Punto y Calzado, donde encontrarán gran variedad de géneros, a precios increíbles, formas elegantes y finas en calzado.

Blusas para vestidos de señora, de alta novedad, en ocho metros corte de vestido. — Corsés formas elegantes y de superior calidad, más baratos que ninguna otra casa.

Para caballeros, trajes de rico estambre, desde diez pesetas hasta tres metros.

¿Dónde encontraréis tantas gangas? En la calle Nueva, 4, CASA DE HUERTAS, que es la tienda de moda, y en la que el público encontrará de lo bueno a lo mejor.

SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales. — Cobro de cupones y documentos de giro. — Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. — Cuentas de Crédito. — Giros y cartas de Crédito. — Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual. — Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos. — Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Se consigue en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etcétera, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

ANIS



DEL MONO

Félix Riesco

«EL CISNE»

Fábrica de impermeables ingleses.

Impermeables de Reglamento
para los nuevos Alumnos, á
60 pesetas.

Plaza del Progreso, 3, pral. - Madrid.

Fábrica de muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes, 12
Toledo.

TERMÓMETROS para calentura y para baño.

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11.

VACUNA SUIZA

Farmacia de Santos, Plata, 23

Educación é instrucción

Clases de 1.^a y 2.^a enseñanza á domicilio y en casa del
Profesor **D. PEDRO MARTÍN LÓPEZ**
Maestro Superior y Ex-Profesor de varios Centros de enseñanza.

PREPARACIÓN PARA EL INSTITUTO Y ESCUELAS NORMALES

Repaso de asignaturas para el Instituto y Escuelas Normales.

LECCIONES DE GRAMÁTICA CASTELLANA, ARITMÉTICA Y CÁLCULOS
MERCANTILES, TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE,
MECANOGRAFÍA, DIBUJO LINEAL, CALIGRAFÍA Y ORTOGRAFÍA

HONORARIOS MÓDICOS

BARCO, 4.—TOLEDO

HORAS DE CONSULTA: De 9 á 12, mañana y de 3 á 6, tarde.

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO

ZOCODOVER, 51

A CARGO DEL DOCTOR

Fernández

de Jáuregui.

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería.

Se ha trasladado á la calle
de la Sierpe, núm. 11.

Especialista en Cirugía y trabajos de oro.

Café tostado

“LA CAMPANA”

el mejor de los mejores.

Coloniales y especialidades alimenticias.

CAMARASA Y MORALES

Sillería, 19 y 21.

TOLEDO

Teléfono, 313

PATRIA CHIGA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50
Fuera de id. id. . . 2,00
Los pagos adelantados.
Número: 10 céntimos.
TELÉFONO 316

Año II.
Número 99.

Redacción y Administración:
Navarro Ledesma, 13. - Teléfono 316.

Viernes 28.
Noviembre 1913.

SANTIAGO CAMARASA

Nuestro gerente, que anteriormente abandonó esta casa, por no desatender obligaciones particularísimas y al que dimos atraer a nuestro lado nuevamente, otra vez nos deja.

Ahora hemos sido nosotros los conculcados, pues el segundo tiempo que a nuestro lado estuvo, no pudo prestar su esfuerzo a nuestra labor, no pudo ayudar en sus ideas e iniciativas. Por esto se va.

Nosotros lo sentimos y le despedimos deseándole los mayores éxitos en su empresa.

* * *

También por razones que no precisan explicación, por ser fácil para todos de comprender, Pedro David López, cesa en su cargo de redactor de este semanario. Causanos sentimiento estas separaciones, que no pudimos evitar.

* * *

UN ARTÍCULO DE «EL IMPARCIAL»

Con el sugestivo título «Los toledanos contra Toledo», publica *El Imparcial*, de hoy, un artículo plagado de inexactitudes sobre el manoseado asunto de la demolición del barrio isrraelita.

Es mucho cuento que a pretexto de defender a Toledo nos coloquen unos tantos adjetivos denigrantes a los toledanos, unos respetables señores que aduciendo mucho a Toledo no hacen sino regonar el descrédito de la población por toda España.

Si todo lo que dice el Sr. Alcántara es la verdad como lo que acerca de la situación del Concejo en este asunto expone, parece que no es muy cierta su in-

formación y escaso el crédito que puede darse a sus escritos.

¿No podían, *los amantes de Toledo* del tipo del Sr. Alcántara haber procurado difundir por medio de conferencias y disertaciones el amor al arte toledano, en vez de dedicarse a desprestigiarnos?

¿Puede solamente culparse a los toledanos de esta falta de ambiente, para la conservación del Toledo típico? No tendrán mucha culpa de esta falta los que por sus cargos han debido procurar y no lo han hecho, el amor al arte toledano.

Creemos que es más bien a éstos a quienes debe culpar el Sr. Alcántara y no descargar su enojo sobre el pueblo toledano, que ninguna culpa tiene de esto.

* * *

UN TRIUNFO MÁS

«Flores de mi Cigarral.»

Tengo a la vista un libro pequeño, una miniatura de hojitas encuadernadas, llenas de pensamientos elevados, de provechosos consejos, puros ecos del alma.

Y trátase de un alma joven, ardiente, enseñoreada en un cuerpo gentil, coronada por rostro hermoso.

La bella toledana, autora del libro de referencia, ha coleccionado sus producciones poéticas, todo patriotismo, todo moral, todo sublime, con esa sublimidad que encierra la realización de hacer público el sentir de seres dotados de facultades envidiables para hacer comprender poesía espontánea, fluida, verdadera.

María Moraleda y Sánchez, esa preciosa toledana que honró la Prensa local con sus escritos, nos ha hecho deleitarnos con lo que brotó de su inspirado numen (como dice su prologuista).

En pocas páginas hemos saboreado lindas poesías, francos sentimientos de

su alma virgen de ponzoña, huérfana de maléficos.

Con la miel en los labios quedo al terminar la lectura.

Quisiera yo, y tal vez quisieran todos sus lectores, que no fuera lo último que produjera la hermosa y profunda poetisa; que en plazo breve nos dé motivo para admirar sus dones literarios. Lo hará, lo esperamos; es de justicia.

No es lícito que acabe tan pronto de escribir quien sabe dominar almas y cautivar con sus versos.

Sus honrados y laboriosos padres, don Juan Moraleda y D.^a Aquilina Sánchez, han dado al mundo un provechoso ser que va sembrando en verso moralidad, sentimiento y patriotismo, y si digna de alabanza es la labor de la cariñosa y hermosa hija, felicitación sincera merecen sus progenitores.

El prólogo del libro ha sido encomendado a Arturo Garcés, quien con verdadera justicia y cariño rinde culto a la poetisa toledana.

¿Qué más? Aconsejar, suplicar a la niña preciosa que siga escribiendo... que siga publicando...

Que no pierda con ello nada; ni nosotros tampoco.

Al contrario.

Colorín.

* * *

«El Noticiero»

Sigue la fiebre periodística: para el lunes próximo se anuncia la aparición de un nuevo diario independiente que se llamará *El Noticiero*.

Amigos todos los que componen la brillante Redacción del nuevo colega, ocioso nos parece consignar que le deseamos próspera y larga vida, aunque ciertamente la empresa no está exenta de dificultades.

PRESUPUESTOS

El jueves de la semana pasada, a las cinco de la tarde continuó la sesión comenzada el día anterior, para comenzar a discutir el proyecto de presupuesto para el año de 1914.

Presidió el Sr. Ledesma y asistieron once señores Concejales.

Los capítulos primero, segundo y tercero, referentes respectivamente a *gastos generales, policía de seguridad y policía urbana y rural*, son aprobados, desechándose seis enmiendas presentadas por el Sr. Cano.

En el capítulo cuarto, *Instrucción pública*, es tomada en consideración una enmienda presentada por el Sr. Rodríguez, consistente en que se tenga en cuenta por el Municipio, la obligación que tiene de pagar casa habitación a los maestros auxiliares de las escuelas graduadas y de aquí que aumente la consignación para dicho servicio.

El capítulo quinto, *Beneficencia y Sanidad*, da origen a larga discusión, al presentar el Sr. Cano una enmienda relativa que se aumente a los médicos de la Beneficencia municipal, el sueldo hasta dos mil quinientas pesetas y a tres mil al jefe de la misma y que se rebaje también el sueldo a los practicantes ya que se piensa suprimir la Clínica de urgencia.

El Sr. Cano también alude a una instancia que según noticias suyas, han presentado dichos señores médicos, pidiendo tal aumento, según les concede la ley.

Intervienen los Sres. Ledesma, Pintado, Ortiz, Muro, López, Villarreal y Rodríguez.

La instancia citada por el Sr. Cano, es leída por creerlo así conveniente todos los Concejales.

Unos dicen que se admita lo referente a los médicos y se reduzcan éstos en tres en vez de los que hoy tiene la Beneficencia.

Por fin se acuerda desechar la enmienda presentada.

Una enmienda del Sr. Cano al artículo primero, es rechazada y se toma en consideración otra del mismo señor al artículo segundo, suprimiendo la subvención de mil quinientas pesetas a la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad.

Dos enmiendas del Sr. Cano al capítulo sexto, *Obras públicas*, son desechadas.

A propuesta del Sr. Pintado y visto lo avanzado de la hora, se suspende la sesión hasta el día siguiente a las cinco de la tarde.

**

La sesión del viernes en la que se siguió la discusión del proyecto de presupuestos para 1914, nos abstenemos de reseñarla por exceso de original.

Como se han de discutir también en la Junta Municipal de Asociados, entonces nos ocuparemos del asunto.

**

Sesión del 26 de Noviembre de 1913.

Fué presidida por el Sr. Ortiz y asistieron diez señores Concejales.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, la Presidencia da cuenta de una nota de la Alcaldía notificando que previo *concurso* entre los Sres. Ballesteros y Alvarez había sido adjudicado a este último en cuatrocientas cincuenta pesetas el traslado de la maderas que se han desmontado de la techumbre del teatro, al almacén municipal.

El Sr. Cano y Moraleda protestan de semejante nota por no ser ese el acuerdo que se tomó en sesión cuando se trató de dicho asunto y piden se lea el acta correspondiente para probar su aserto.

Leída dicha acta por el señor Secretario, se comprobó lo dicho por dichos señores.

El acuerdo de referencia era el siguiente:

«Que tasara el Arquitecto el valor de dichas maderas y que conforme a dicha tasación se viera si convenía trasladarlas al almacén, o por el contrario enajenarlas.

Caso de convenir lo primero sacar a concurso su traslado.»

En vista de esto se acuerda dejar sin efecto lo manifestado en dicha nota.

Se aprobó a petición del Sr. Bueno gratificar al Secretario de la Junta municipal del Censo con 500 pesetas, pagaderas del presupuesto de 1914 por haberse agotado el actual para dichas atenciones.

El Sr. Moraleda se extraña que no se haya puesto en la orden del día, el informe de la Comisión correspondiente, sobre la instancia presentada por la Empresa del teatro, pidiendo indemnización por los perjuicios que dice se le han ocasionado.

La Presidencia contesta que no se ha-

presentado porque aún no se había firmado el informe.

El Sr. Muro, Presidente de dicha Comisión, dice que firmó el informe y que hace constar también su extrañeza por no haberse presentado.

Después pide un mes de licencia fundada en motivos de salud y añade que la pide por primera vez, después de tantos años de vida municipal.

El Sr. Cano hace notar que el Sr. Muro al pedir la licencia es como si se despidiera de sus compañeros, pues es de los Concejales que el 31 de Diciembre cesan en sus cargos.

Hace grandes elogios de él al que señala como modelo de Concejales.

El Sr. Muro habla después, despidiéndose de sus compañeros y pronuncia palabras encomiásticas para los empleados.

Añade que si bien abandona los honrosos encaños de Concejal, irá a ocupar los no menos honrosos del público, desde los cuales seguirá atentamente la marcha municipal.

Los Sres. Bueno, Rodríguez, Ortiz y Villarreal, en nombre de todos se adhieren en sentidas frases a lo manifestado por el Sr. Cano.

El Sr. Cano entre otros ruegos y preguntas anuncia una moción para la sesión próxima referente a que se aumenten cinco farolas en la barriada de la estación.

Con esto se dió por terminada la sesión.

Academia Preparatoria para Carreras Militares

Dirección de la correspondencia:

D. CARLOS GUERRA ZAGALA

Comandante de Infantería,

ex profesor de la Academia del Arma.

Competente Profesorado militar y civil.

Alumnos internos, medio pensionistas

y externos.

Bachillerato militar.

Ave María, 2 y 2^o dupdo.—Toledo.

ACTUALIDAD

Se nos ruega la inserción del siguiente artículo:

El Magisterio castrense.

Hoy nuestro Ejército tiene, aparte de lo que constituye su espíritu, un Cuerpo encargado de su dirección moral, otro que vela por la conservación y restitución de las energías físicas, mas nada con si un tercer elemento no viniese a llenar la laguna que dejan entre sí. A esto tiende la idea que apuntamos. Idea nueva que nace al calor del entusiasmo patrio y de la necesidad sentida. Acaso, como la condición que hace posible la vida de un gran pueblo, rejuvenecido y confortado en el momento en que algunos apuntan su decadencia. No el entusiasmo, cosa natural en los innovadores, la precisión, nos mueve a indicar el alcance social de la idea, para emancipar el espíritu sin por esto olvidar encauclarle.

Quando la idea de Patria huye de los hechos al influjo de mezquino politiquero, cuando se patentiza que la ley del más fuerte es fatal después de saber que su base es la inteligencia, tratándose de lo humano, sería absurdo permanecer inertes en lo que respecta a la solución de la decadencia engendrada por estos factores que se nos muestran en el preciso momento en que el mozo ingresa en filas, siendo así que los maestros están obligados a pagar la contribución de sangre. ¿Y quién más apto ni tan siquiere como el maestro para despertar el civismo y atender a su cultura? ¿Quién exclusivamente en condiciones más apropiadas puede conocer un fondo común en psicología y estudiar la causas diversas que le originan, en relación con la cultura positiva y liberal?

El maestro es, pues, un factor en el Ejército, tratándose su relación con el soldado, cuyo influjo sería de la más larga duración y del más grande beneficio; no sólo para que la labor inteligente de sus superiores cayese sobre campo abonado, si no también y más particularmente, para realizar la consecución de la ciudadanía. A esto tendemos, no siendo los primeros en señalar esta idea que, de verse a la práctica, sus consecuencias, no son inciertas. Dígalo si no Alemania; en medio siglo en parte indisciplinada

con sus tribus feroces y guerreros que, habitaban las orillas del Rhin, aquella nación tradicional y legendaria de las encrucijadas, de los Cristos y Madonas. Sufrió las invasiones francesas acosada y envilecida sin que su ejército moral y fuerte pero bruto, pudiera oponer valladar al francés. De la cabeza de aquel pueblo salieron ideas refractarias a las que, impotentes, eran nada a favorecer su causa. Como pueblo vencido pero fuerte, obró en su espíritu bastardo algo reaccionario, en que se infiltraba una nueva fe y aquel espíritu, aún más fuerte tras la derrota, educó la vida del ciudadano en la magna organización de su ejército, que ha convertido su lengua en verbo de la ciencia, siendo su civilización indestructible y esplendorosa.

Algo semejante nos muestra el Japón, que en nuestros días ha sorprendido al mundo mostrando lo obsequiable que es su raza, endeble por naturaleza cual la porcelana china, a la civilización y al progreso; sus ejércitos los forma el maestro y de su educación y saber da grandes pruebas, hasta el punto de que si admitimos la idea de que la civilización baña al mundo como la luz solaz de Oriente a Occidente, podemos alegrarnos, porque un nuevo día de civilización alborea el imperio del sol naciente.

Ya que nos hemos ocupado de la civilización alemana, para cimentar bajo un paralelo nuestro aserto, y en la convicción de que a nadie cabrá la osadía de dudar que en ciencia y sus aplicaciones se halla esta nación a la cabeza, conveniente es que hagamos notar que sus sabios y sus artistas son especialistas hasta el grado máximo a que podemos llevar esta calificación.

Hagamos en la masa común del Ejército la aplicación que se deduce de este modo de ser de la nación germana, y veremos que al maestro actualmente le corresponde educar y enseñar, con lo que aliviando de una penosísima tarea al oficial, conseguirá mayores ventajas que éste en igual tiempo y circunstancias, por ser el resultado de su profesión a la que dedica todos sus esfuerzos y saber.

Sin alambicar este pensamiento, en razón y justicia para el mejor bien de todos y la consecución de la prosperidad, no sólo debían los maestros que ingresasen en filas dedicarse al ejercicio especial de su profesión cimentando la cultura positiva del treinta y cinco por

ciento de los nuevos reclutas, que según las estadísticas son los analfabetos, más también de los que tuviesen una ignorancia más o menos supina; sino que con más, debía crearse para el ejército un Cuerpo especial de maestros, empezando por el grado de oficial, y con la relativa independencia que exige su delicada y grandiosa misión.

Este es el pensamiento latente del Magisterio, y un reflejo de él, lo que el domingo en Madrid y hoy en Toledo solicita el Cuerpo escolar normalista y sus claustros de profesores, de los poderes públicos.

Teófilo González Calatrava.

Francisco Rodríguez Gómez.

Junta provincial de Primera enseñanza.

El viernes pasado, a las cinco de la tarde, se reunió dicha Junta bajo la presidencia del Gobernador Sr. Fernández Jiménez, en el despacho de éste.

El señor Gobernador en elocuentes frases saludó a los reunidos y expuso sus propósitos referentes al fomento de la enseñanza, celebrando certámenes y concursos que eleven la cultura en general.

El Sr. Pintado en nombre de todos agradeció las frases de salutación del Sr. Fernández y se congratuló a su vez de los planes del señor Gobernador en pro de la cultura.

Fué admitida la dimisión del Sr. Pintado del cargo de Secretario, fundado en sus muchas ocupaciones, no sin antes rogarle que la retirara, dado las excelentes cualidades que a dicho señor adornan.

En su lugar fué nombrado el ilustrado Dr. Sr. Ferrand, que lo fué por unanimidad.

Resueltos algunos asuntos de la competencia de la Junta se dió por terminada la reunión, saliendo todos muy satisfechos de los buenos propósitos y orientaciones de nuestra primera autoridad civil.

REPRESENTANTES

Fácilmente ganaréis comisiones hasta del treinta por ciento.

Para detalles, dirigirse al señor Administrador de PATRIA CHICA, Navarro Ledesma, 13.

JUVENTUD LIBERAL-CONSERVADORA

El acta de constitución de esta importante agrupación política dice así:

«Acta de constitución de la Juventud liberal-conservadora de Toledo.—En la ciudad de Toledo a veintiuno de Noviembre de mil novecientos trece, reunidos en el domicilio de D. José Saavedra, éste en unión de los señores D. Antonio Pelegrín, D. José Marina, D. José Sancho, D. Gustavo Morales, D. Clemente Alvarez Arenas, D. Luis Fernandez Cela, D. Antonio Salazar y D. Arturo Peláez, acordaron por unanimidad tomar los siguientes acuerdos: Primero. Declarar la existencia de la «Juventud liberal-conservadora».—Segundo. Constituir un Comité que se encargue de la dirección de dicha Juventud, formado por los siguientes señores de la «Juventud liberal-conservadora»: Presidente, D. José Saavedra; Vicepresidente, D. José Sancho; Vocales, don José Marina, D. Gustavo Morales y don Antonio Salazar, este último lleva además anejo el cargo de Secretario.—Tercero. Presidente honorario de dicho Comité, será el Presidente del Comité del «Partido liberal-conservador» de Toledo.—Cuarto. Exigir como requisito indispensable para poder formar parte de la Juventud, hallarse comprendida la edad del que lo solicite entre los veinte y treinta y cinco años.—Y quinto y último. Someter la aprobación de estos acuerdos al Comité local y Gobernador civil de la provincia.—Leída la presente acta, fué aprobada por unanimidad.—*José Saavedra.—Antonio Salazar.—José Sancho.—José Marina.—Gustavo Morales.*»

Camplimentando los acuerdos del acta que dejamos transcripta, el Comité visitó al Presidente del Comité local del Partido y al Gobernador, que felicitaron entusiastamente al Comité de la Juventud, ofreciéndoseles para el mejor desenvolvimiento de ésta.

En la actualidad se ocupa el Comité de la Juventud en la formación de un proyecto de Reglamento que someterá a la aprobación de la Juventud liberal-conservadora.

Aumenta considerablemente el número de afiliados a la Juventud y no es aventurado predecir que esta nueva agrupación política ha de influir consi-

derablemente en el desarrollo de la política conservadora en la provincia.



HOMENAJE A NUESTRO GOBERNADOR

Parece seguro que el próximo domingo se celebre en Granada, en los salones de la Alhambra, el banquete ofrecido a D. Miguel Fernández Jiménez por sus paisanos, en el que le harán entrega de las insignias de Gobernador civil, costeadas por suscripción popular.

Puede decirse que toda Granada toma parte en este homenaje; hemos visto en algunos colegas granadinos las listas de la suscripción y en las que al lado de los prestigios de la vida granadina aparecen los nombres de los elementos más populares, que quieren asociarse así al homenaje a su ilustre paisano.

El lunes o el martes regresará, con su distinguida familia, el Sr. Gobernador, para instalarse definitivamente en nuestra capital.



ROMANONES EN TOLEDO

Según estaba anunciado, hoy ha llegado a Toledo el Conde de Romanones; con este motivo creemos de oportunidad reproducir algunos juicios que acerca de su funesta gestión han aparecido en varios importantes periódicos madrileños.

Hoy, el popular diario de la noche, que tan acertadamente dirige nuestro paisano Gómez Hidalgo, dice así: la gestión de Romanones, en la guerra de África.

Al Sr. Conde de Romanones cuya gestión inhábil, interesada, o lo que sea, ha costado tantas vidas a España cualquiera más sagrada que la suya, se le puede creer con razón capaz de todo.

Acción, semanario que se publica en Barcelona, con motivo del aniversario de la muerte de Canalejas, escribe así:

«El día 12 cumplió un año del fin trágico de Canalejas».

«Canalejas fué un político liberal honrado, enérgico y leal a su Rey».

«El día 12 cumple un año de la firme acentuación de una política nefasta, de una política trágica».

«El asesinato del malogrado Canalejas queda envuelto en el misterio».

Romanones, este funesto político, no cuidó de esclarecer el infame atentado ¿Por qué?

.....
El Duende, el valiente semanario que con sólo dos o tres números ha logrado una popularidad envidiable, escribe de esta manera juzgando a Romanones:

«Cuando no se ha tenido en la juventud que es el período generoso de la existencia más que un ideal de contabilidad, es dudosa, que la madurez nos haga altruista y abnegados, Romanones está en ese caso. Hombres de su contextura moral y de su indocumentación no circulan ni se hacen respetar más que en épocas de decadencia, cuando por atender a las angustias del vivir, los humildes parece como que dormitan, y cuando, ahitos de egoísmo, los poderosos se desvían de todo problema moral.

Con un minuto de recogimiento que tuviera el alma colectiva del pueblo español, el Conde de Romanones quedaría extrañado para siempre de la vida pública.

El hombre que ha cometido la informalidad en dogma de partido, el hombre que suple con un exceso de travesura y de picardía su desnudez doctrinal, no debe por altos motivos de higiene moral, presidir los destinos de una desgraciada nación como la nuestra, en irreductible período de caos político.

.....
Si esto se escribe de Romanones ¿qué decir de su partido en Toledo?

Los romanonistas de aquí, son dignos en todo de Romanones, la informalidad suele ser su norma política, hombres la mayoría que fueron arrojados extramuros de otros partidos más serios, se afilian al romanonismo para ver de lograr con ello la satisfacción de sus ambiciones personales; pero en Toledo es difícil engañar a la opinión, puede por un momento creerse que cuentan con algún arraigo, mas esto duró poco; Toledo reacciona y no ha de tardar en arrojar a latigazos a los ambiciosos que medraron a costa de los sagrados intereses del pueblo.

~~~~~  
*Advertimos* á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

## LAS NUEVAS AUTORIDADES

### Entreviú con el Sr. Fernández Jiménez.

Defiriendo amablemente a nuestros propósitos, el nuevo Gobernador civil nos honró con unas interesantes declaraciones que procuramos reproducir con la mayor fidelidad.

Aunque oportunamente dimos a nuestros lectores algunos datos biográficos acerca del Sr. Fernández Jiménez, completaremos hoy con una más amplia reseña de su vida política brillante, que demuestra cómo siguiendo la tradición del partido liberal-conservador, el nuevo gobernador no es uno de tantos tan frecuentes por desgracia en otros partidos, en España, en que el pretencioso u otro cualquier enlace con ministros, elevan a estos cargos hombres de una evidente falta de condiciones para desempeñarlos dignamente.

D. Miguel Fernández Jiménez, empezó su actuación política como Concejal, en Granada en 1891, antes de cumplir los cincuenta años, siempre afiliado a la política conservadora; sucesivamente fué desempeñando los cargos de Teniente de Alcalde y Alcalde de Granada; Diputado provincial, ocupó también la Presidencia de aquella Diputación y actualmente ocupaba la Vicepresidencia de la misma. Como periodista fundó en Granada, *El Popular*, *Los Debates* y *La Revista Granadina*.

Abogado y Doctor en Filosofía y Letras, su bufete adquirió gran importancia en el foro granadino.

Sus notables obras «El problema obrero y los partidos políticos españoles», «El problema de las subsistencias», «La protección legal de los trabajadores», «Estudios sociales y políticos», merecieron una favorable acogida, siendo prologada la primera de éstas por el ilustre Presidente del Consejo Sr. Dato; sus amigos para demostrarle su respetuosa admiración, editaron últimamente una colección de sus cursos políticos y forenses.

\* \*

Me propongo, nos dijo el Sr. Fernández Jiménez, haciendo honor al puesto que el Gobierno de S. M. me confiara, servir la política conservadora, sin perjuicio de defender la justicia a todos.

El mayor entusiasmo he de poner desahogado en fomentar por cuantos medios sea la cultura popular; a este fin me propongo visitar, uno por uno, todos los pueblos de la provincia fortaleciendo la autoridad del nuestro, mejorando los locales y en general cuanto tienda a mejorar el estado de las escuelas.

Coincidiendo con la solemnidad del Corpus, organizará un campeonato escolar que concurrirán los mejores niños de la escuela de la provincia, para esculpir a alumnos y profesores recabaré los particulares y corporaciones, pre-

mios en metálico que les serán entregados a los premiados en una solemne sesión que me propongo revista la mayor importancia; mi mayor anhelo será que esta fiesta perdure y quede instaurada anualmente en esta provincia.

Como es lógico, por ser tradición del partido liberal conservador, me propongo velar por la pureza de las costumbres.

He reunido ya a la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad y para el próximo Diciembre, inauguraremos un comedor de caridad, donde los mendigos encuentren el diario sustento, seguidamente estableceremos un asilo nocturno para socorrer a los transeúntes pobres.

También se ha reunido ya el Comité del Turismo que trató ampliamente de la participación que este Comité ha de tener en la Exposición de Turismo que se celebrará en Londres.

Con verdadero sentimiento me he enterado del poquísimo tiempo que nos queda para la organización del Centenario del Greco; es muy difícil que en cuatro meses que restan podamos organizar algo en consonancia con la figura excelsa, cuyo Centenario tratamos de celebrar, no obstante esto procuraré que revista la mayor importancia posible organizando una gran fiesta de cultura y cuanto sea posible dada la premura del tiempo.

He hablado con cuantos han intervenido en la formación del proyecto de traída de aguas de Burguillos y me propongo que este proyecto sea llevado a la práctica lo antes posible; el nuevo Alcalde con quien he conferenciado, también imprimirá la mayor actividad posible a cuanto dependa del Ayuntamiento, y creo que muy pronto será un hecho el comienzo de las obras.

Estas son las manifestaciones que oímos de labios del Sr. Fernández Jiménez, que fielmente creemos haber reproducido.

Como nuestros lectores pueden juzgar, es un admirable programa el que piensa llevar a la práctica el ilustre político que hoy rige nuestra provincia.

PATRIA CHICA en su modesta esfera de acción ofrece estar al lado del Sr. Fernández Jiménez para el desarrollo de sus iniciativas, convencidos de que nunca mejor serviremos los intereses de Toledo.



## Nuevo Alcalde.

Proponíamos haber celebrado una entrevista con D. Félix Conde, nuevo Alcalde; pero como ya nuestro colega *El Eco Toledano* lo ha hecho, a continuación insertamos lo que a un redactor del culto colega ha dicho el Sr. Conde: «Todos saben — nos dijo — que mi vida política empezó hace diez años, cuan-

do, presentado por el partido conservador, fuí elegido Concejal por primera vez. Pues a pesar de ser conservador, por mis convencimientos y por mi historia, no pienso hacer política en el Municipio.

El primer problema a que he de dedicar toda mi atención, es el que ya está planteado en el Ayuntamiento del abastecimiento de agua potable, y he de trabajar constantemente hasta su resolución. Entiendo, sin embargo, que este problema no queda por completo resuelto, tal y como hoy está planteado. Hay que trabajar hasta conseguir dotar a Toledo de la cantidad suficiente de agua del río para su completa urbanización, y me propongo, si los medios económicos con que cuenta el Ayuntamiento lo permiten, hacer todas las reformas necesarias en la máquina elevadora para conseguir lo que la opinión demanda hace mucho tiempo.

Una vez solucionados estos problemas, y descargado el presupuesto municipal de los muchos gastos que esta reforma trae consigo, quiero acometer con más amplitud el problema del alcantarillado.

Respecto a los demás asuntos que allí se planteen, me inspiraré siempre en el interés general de la población. Esta ha sido siempre mi norma de conducta, y a ella me ajustaré en todo momento.

Como innovación en los procedimientos, me propongo que todos los asuntos que se traten en el Municipio, sean resueltos con prontitud, para lo cual procuraré que funcionen constantemente las Comisiones municipales.

En las obras que ejecute el Municipio, tendré un especial cuidado en que el personal se renueve, para que así, todos los obreros toledanos que acudan al Ayuntamiento en demanda de trabajo, sean atendidos por un turno riguroso, sin preferencias de ninguna clase.

Las puertas de la Alcaldía estarán abiertas para todo el mundo, y me complaceré mucho en atender todas las reclamaciones justas, para lo cual, ruego a todos que me ayuden y, sin trabas de ninguna clase, hagan todas cuantas reclamaciones y denuncias puedan venir a redundar en beneficio general de esta población.»

Estos son los propósitos que el señor Conde se propone desarrollar desde la Alcaldía, no dudamos que los llevará a la práctica y que su gestión en la Alcaldía será tan digna de alabanza como hasta ahora lo fué, como Concejal, que sin duda ha sido el menos combatido de los actuales Concejales y en cambio ha merecido generales elogios de la opinión y de la Prensa.

PATRIA CHICA une su sincera felicitación a las muchas que por su nombramiento ha recibido el Sr. Conde.



## ¡MILAGRO!

Quiso la vieja Juana Barroso librar a un hijo que en quinta entraba y puso luces jacto piadoso! a un santo joven de rostro hermoso que en lindo marco se conservaba.

Llegó el sorteo, y el guapo mozo quedó al fin libre (gracias al santo), y el pueblo todo lleno de gozo, pidió a la madre con alborozo que le enseñara quién hizo *tanto*.

Era tan grande la algarabía y demostraron tan loco empeño, que al fin la madre con alegría enseñó el cuadro que tanto hacía... ¡y era un retrato del *Algabeño!*

Arturo Garcés.

## UN TIPO

Muy cerca de la bohemia artística, barajada y confundida con ella, vive una «pseudo-bohemia» compuesta de individuos improductivos, perezosos, radicalmente incapaces de toda acción, para quienes el arte consiste en frecuentar los cafés donde los artistas jóvenes se reúnen a merodear en la faldriquera de los amigos y no pagar a la patrona.

Algo de esto debía de saber Max-Emilio Paratt, uno de los oscuros protagonistas del crimen de Sévres, cuando, no sabiendo con qué profesión o título encubriría su vagancia se declaró «escritor».

Indudablemente, Paratt es un «hombre-tipo»; le caracteriza «la ociosidad», el juramento indeclinable, que sin duda hizo ante sí mismo, de hogar siempre. Para la inmensa mayoría de las personas, el trabajo es el medio de defender la vida; para Max-Emilio, que ya tiene cuarenta y cinco años, la vida sólo debe aspirar a un fin, a un ideal, a un deleite: el orientalesco deleite de no hacer nada.

Paratt es pequeño, bigotudo, redondo de cara y de cuerpo; nunca se saca las manos de los bolsillos del pantalón, nunca se quita la pipa de la boca. Siendo muy joven, es decir, cuando aún su «vocación de vago» no se había definido, Max-Emilio estuvo empleado en los Ferrocarriles del Oeste. Pero aquello

duró poco: fué una especie de inconsciencia, seguida de una violenta reacción contra el trabajo.

«Seré holgazán»--pensó Paratt Como hubiera podido decir: «Seré ingeniero».

Su mujer empleada en un buen almacén de París, subvenía valerosamente a las necesidades del hogar. Max-Emilio, entre tanto, no sabiendo qué «bello gesto» echar sobre su pereza, dijo que «era novelista». Adoptó un pseudónimo, «Max-Revel», hablaba con sus vecinos de los libros que tenía en preparación, recibía cartas de editores y fumaba en pipa.

¡Ah! Un literato no es un obrero; para un escritor no hay horas de taller; el artista, si ha de producir verdadera labor de belleza, ha de esperar «a que sople la musa».

La pobre Mad. Paratt falleció dejando al bigardón de su marido tres mil francos, con los cuales éste se vistió como un *dandy* y compró un pequeño automóvil. Cuando se quedó sin dinero, vendió el automóvil, malbarató todos sus muebles y fué a vivir al hotel Calvados. Quince días después, con objeto de no pagar su pupilaje, se fingió loco.

También se empeñaba en retorcerle el pescuezo a un gallo que había en el hotel. Es un «neurosis» graciosísima, un rasgo de humorismo que en Valencia se hubiese convertido en «paella». Asustada la hostelera le dejó ir sin cobrarle, y Max-Emilio consiguió ingresar en el sanatorio de Ville-Evrard. Allí los médicos le reconocieron, y como no descubriensen en él nada anormal, le echaron a la calle.

La vida volvía a ser para el supuesto novelista un signo de interrogación. ¿Qué hacer?...

Entonces, fué cuando se encontró en Sévres con Mad. Clerc, antigua amiga suya, quien el ofreció quinientos francos por librarla de su esposo. Paratt hubo de reflexionar: «Dos mil reales por un golpe... No está mal». Era necesario adquirir un arma. Otro hubiera elegido las herramientas silenciosas: un martillo, por ejemplo, un puñal. Paratt prefirió el revólver: para dar la muerte con un revólver no hay que sofocarse; basta mover un dedo...

Además, ni siquiera se incomodó en ir a comprarlo, sino que encargó de ello a un amigo.

El desenlace de esta tragedia que ahora remueve la atención de París la han referido los periódicos.

Lo ejemplar del caso es que Mad. Clerc no ha abonado a Paratt los quinientos francos en que tasó el asesinato de su marido; pues en aquel momento—según ha declarado ante el Tribunal, «no disponía de billetes pequeños».

¡Pobre Max-Emilio! La única vez que hizo algo, no se lo pagaron. Verdaderamente, con *debut*s así, al hombre más activo se le quitan las ganas de trabajar...

Eduardo Zamacois.

## LA VOZ DE LOS SIGLOS

Tiene un perfil de monstruo  
la vieja catedral  
Que meció en sus albores  
la gesta castellana;  
En la amarga tristeza  
de la noche invernal  
Convida al misticismo  
la voz de una campana.  
Es la voz de los siglos  
que cruzaron la tierra  
Envueltos en un manto  
de leyendas de bruma,  
Esas leyendas trágicas  
de amores y de guerra,  
Princesitas nacidas,  
como Venus, de espuma...  
Tiene a veces su canto  
sonoridad bravía,  
Como los arrebatos  
de una marcha triunfal;  
Otras los optimismos  
de una filosofía  
Con las sutilidades  
de un sistema ideal.  
En el misterio trágico  
de su canto florece  
El aquelarre brujo  
de un encantado infierno  
Y la melancolía  
con que los vientos mece

as muertas hojas de oro  
la canción del invierno.

Tiene algo de reliquia  
la voz de la campana,  
reliquia de un mundo  
gigantesco y viril:

La sola es la vasta  
epopeya cristiana,  
al que la Divina  
Comedia es Beatriz.

Un cadete.

LIBROS Y PERIODICOS

**El Libro popular.**—Un poeta exquisito un admirable cronista, Cristóbal de Castro, hace gala en la novela que publica esta semana *El Libro Popular* su galano estilo y de su arte para llegar al lector que lee sus artículos, poesías y sus novelas con verdadera delectación.

*Los tres dolores de María Magdalena*, así se titula la última producción de Castro, tiene el encanto y el aroma confundible del tiempo más hermoso la historia, y la figura de la pecadora de Magdala resalta entre todos personajes del bíblico relato, porque es la poética representación del amor y de la abnegación.

Cristóbal de Castro, a quien tanto interesado siempre la psicología de las mujeres, hace un precioso estudio de la arrepentida cortesana, digno de verse en parangón con las obras de Oscar Wilde, Suderman o Maeterlinck. Adela Carbone, esa actriz tan elegante y tan artista, ha ilustrado la novela de Cristóbal de Castro con unos dibujos en los que se revela su temperamento atrevido y valiente que no se resigna a la rutina y paso de carreta de generalidad de nuestros dibujantes y pintores.

**Tijeretazos.**—Se ha encargado de la dirección de esta popular revista ilustrada el distinguido literato Francisco Martí Lloret. La inteligencia preclara de este joven escritor, cuyo nombre nos es bien familiar, complementa y garantiza el éxito de tal publicación.

Desde el próximo número *Tijeretazos*, además de cultivar la parte artística teatral con el acierto a que nos tiene acostumbrados, consagrará ocho páginas, dispuestas para la encuadernación,

a unas «Hojas Literarias» destinadas al intelectualismo novel. Felicitamos a los jóvenes escritores, quienes cuentan con un nuevo campo experimental para sus luchas y deseamos al colega el mejor desenvolvimiento de sus plausibles ideas.

\* \* \*

**Revista de Derecho privado.**—Ha empezado en Madrid la publicación mensual de esta importante revista, que dirigen los eminentes juristas don Felipe Clemente de Diego, Catedrático de Derecho civil en la Universidad Central y D. José María Navarro, de Palencia, Doctor en Derecho y Oficial de la Dirección general de los Registros, con la colaboración de muchos y notables especialistas en esa rama de la ciencia jurídica.

El enunciar los sumarios de los números publicados es bastante para poder formarse idea del interés científico y práctico que encierra:

*Número 1.º* (15 de Octubre de 1913).

**Sumario.**—*El art. 6.º del Código civil español*, por F. Clemente de Diego.—*La sucesión hereditaria en los fondos familiares creados por la ley de colonización interior*, por Agustín Ramos del Pozo.—*Cuestiones prácticas.*—*Los «actos propios» en la jurisprudencia del Tribunal Supremo*, por C. López de Haro.—*De la prueba de testigos.*—*Las repreguntas.*—*Colisión entre dos derechos*, por Antonio Aguilar y García.—*Jurisprudencia Hipotecaria (Gacetas de 16 de Septiembre, 5 Octubre)*, por Joaquín Domínguez Barros.—*Revista de Revistas.*—*Extranjeros*, por Rafael Atard.—*Revista Bibliográfica.*—*Obras publicadas en España, Alemania, Francia e Italia*, por Mariano Caro y del Arroyo.—*Notas Bibliográficas.*—*Spoliatus ante Omnia vestituendas de J. Martín Miralles*, por F. Castro.—*Cuestiones de Derecho internacional privado*, de A. Calandrelli, por R. Jaén.

Lamentamos que el exceso de original nos impida insertar el sumario del número segundo, que lo integran epígrafes de igual valor a los apuntados.

**Boletín de la Estación Enotécnica de España en Ginebra.**—Hemos recibido este interesante *Boletín* que dirige don Angel Morales.

En el sumario, entre otros asuntos interesantes, figuran los siguientes:

*Derecho de entrada de los vinos en Suiza*, y precios de los vinos españoles en Suiza.

Por su gran importancia recomendamos tan útil *Boletín* a todos cuantos se dedican a la industria vinícola.

Las personas que deseen recibirle pueden dirigirse a dicha Estación. Ginebra-Casier Postal 1056.



Los Romanonistas.

El domingo pasado en el jardín de don Gregorio Ledesma, se celebró un banquete con que fueron obsequiados los candidatos a concejales romanonistas.

Según dicen las crónicas, los comensales fueron ochenta y tantos y algunos mandaron su adhesión. Otros no pudieron asistir porque ya no se despachaban entradas (vulgo tarjetas).

Una banda de música amenizó el espectáculo, interpretando las más escogidas obras de su vasto repertorio.

Las puertas del jardín se abrieron algunos momentos antes.

Pronunciaron discursos alusivos al acto los Sres. Ledesma, Ortiz (D. E.), Medina (D. V.), Esteban Infantes (padre e hijo), Martín, y Relanzón.

La fiesta terminó a media tarde en plena *eufonia*, que diría el gran electorero.



RECLAMACIONES Y OTROS EXCESOS

*Sr. Alcalde.*—Acudimos a usted en súplica de que por los agentes de su autoridad se prohíba que algunos grandullones, llegadas las ocho de la noche, molesten a las personas que aún pasean por la calle del Comercio.

Dichos grandullones se entretienen en hacer *cabriolas* y en golpearse con las bufandas, sin mirar para nada el respeto al público.

Otro tanto ocurre en Zocodover, siendo aquí más de lamentar, pues durante todo el día aquel concurrido sitio es una verdadera *plaza de toros*, cuando no un *campo de foot-ball*.

Esperamos ser atendidos.

Varios transeúntes.

PATRIA CHICA es el periódico toledano que más rápida aceptación ha tenido.

Anúnciese en él si quiere aumentar sus negocios.

## DE LA SEMANA

Notas militares.

*En la Academia de Infantería.*—Es acreedor a grandes elogios el pensamiento llevado a cabo por el digno Coronel Director de la Academia de Infantería Sr. Martínez Anido, de organizar los sábados y días festivos las cultas veladas que viene celebrando en dicho Centro militar, en las que se dan cita lo más distinguido y elegante de la sociedad toledana. Dirigido por el culto e ilustrado Capitán Profesor Sr. Carmona, se exhiben bonitas y cultas películas.

El aparato cinematográfico es magnífico y propiedad de la Academia.

El pasado domingo se celebró un concierto por la banda dirigida por su músico Mayor Sr. Romo.

El programa, de lo más selecto que darse cabe, fué muy del agrado de los concurrentes que al terminar cada obra aplaudieron entusiásticamente.

Todos elogiaron el gran adelanto experimentado por los individuos que forman la banda, prueba de lo mucho que por su progreso ha trabajado su actual Director Sr. Romo, en el poco tiempo que la tiene a su cargo.

PATRIA CHICA felicita a la Academia de Infantería, a su Coronel Sr. Martínez y a su músico Mayor.

\* \*

*A sus destinos.*—Hoy viernes han salido para sus respectivas guarniciones de Ceuta y Melilla respectivamente, nuestros queridos amigos los Oficiales de Infantería D. Manuel San Juan y D. Alfredo Alvarez Buznego.

Buen viaje les deseamos y mucha suerte.

\* \*

Al Regimiento del Rey, número I, ha sido destinado nuestro querido y particular amigo el primer Teniente de Infantería D. Tomás Alvarez Arenas.

Nuestra enhorabuena.

Prácticas de logística.

El pasado sábado regresaron de dichas prácticas los señores Alumnos de tercer año de la Academia de Infantería.

Las prácticas fueron dirigidas por los comandantes Sres. Rodríguez Velasco, Zumuel, Méndez y Alvarez; capitanes

Sres. Benzo, Vierna y García Reyes, y Tenientes Sres. Bardaxi y Solano.

La sección de tropa fué mandada por el Teniente Sr. Romero.

La columna recorrió los pueblos de Nambroca, Mora y Sonseca, siendo recibida con gran entusiasmo en todos y muy especialmente en Nambroca y Sonseca.

Por los pueblos del tránsito también fueron bien recibidos, mereciendo especial mención Orgaz.

De sociedad.

*Felicitación.*—El miércoles celebró sus días la distinguida y bella Srta. María Moraleda.

A las muchas felicitaciones que recibió con tal motivo unimos la nuestra.

\* \*

Los celebró el pasado miércoles el Teniente Coronel Jefe del Museo de Infantería D. Hilario González.

\* \*

*En convalecencia.*—La distinguida señora de nuestro particular amigo D. Antonio Echevarría, se encuentra ya convaleciente de su enfermedad.

Mucho nos alegramos que así sea.

\* \*

*Mejoría.*—Se encuentra mejor, dentro de la gravedad de su estado, el padre de nuestra distinguida compañera de Redacción la Srta. Francisca Permuy.

Mucho celebramos siga la mejoría iniciada.

\* \*

La distinguida señora del Coronel señor Martínez Anido se encuentra mejorada de su dolencia.

Mucho lo celebramos.

\* \*

El lunes contrajeron matrimonio en Leganés la bellísima Srta. María Durán Braña, hija del Diputado provincial de dicho pueblo y acaudalado propietario D. Eleuterio Durán, con D. Nemesio Barrueco Pérez, Capitán Profesor de la Academia de Infantería.

Reciban nuestra felicitación los señores de Barrueco.

Cumplimiento.

El miércoles, después de la sesión, los Concejales, acompañados del secretario Sr. San Juan, se dirigieron al Gobierno

Civil con objeto de cumplimentar al nuevo Gobernador Sr. Fernández Jiménez.

La visita se redujo a los saludos de cortesía, propio de estos casos.

Sucesos.

Enemigos de reseñar hechos de cierta naturaleza, por no encajar en los fines de esta revista, nos abstenemos de reseñar el triste y lamentable suceso ocurrido en la noche del martes en el comercio del Sr. Aramendi, entre los sacerdotes señores García Neyra y López, que trajo aparejada la muerte violenta del primero, según se desprende del resultado de la autopsia.

**NOTICIAS**

El banquete en honor de nuestro compañero en la Prensa José Sancho, se celebrará el 12 del próximo Diciembre, siendo el precio de las tarjetas a 6 pesetas.

Las adhesiones pueden enviarse a *El Día de Toledo*, *Eco Toledano* y *PATRIA CHICA*.

\* \* \*

El viernes 21 dió a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro particular amigo el oficial de este Gobierno civil D. Tomás Brunete.

Sea enhorabuena.

\* \* \*

El pasado día 25 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del señor D. Eduardo Alvarez, del comercio de esta ciudad.

Con tan triste motivo renovamos nuestro pésame a su viuda y distinguida familia.

\* \* \*

Felicitamos al oficial de la Delegación de Hacienda y Secretario de la Cámara de Comercio e Industria de esta provincia, Sr. Hernández, por su éxito en el primer ejercicio de las oposiciones al Cuerpo pericial de Contabilidad.

Igualmente le deseamos en los restantes ejercicios.

\* \* \*

No es cierto lo que, por un error de información dijimos en el número anterior, de que la Srta. D.<sup>a</sup> Ramona Delgado, había salido para Horche (Guadalajara), de ama de gobierno del sacerdote nombrado recientemente coadjutor de aquella parroquia.

Est  
CANI  
que P  
abie  
2:5  
nism  
¡COMERCIALES! ¡PENSAD!

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCAS  
**COMPANIA COLONIAL**

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID  
 GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

EXQUISITOS CHORIZOS DE CANDELARIO

**CASA BAYO**

ZOCODOVER, 45 Y COMERCIO, 19.—TOLEDO  
 TELÉFONO 98

Este antiguo y acreditado establecimiento posee casa en CANDELARIO, y por lo tanto, es la única en la localidad que puede ofrecer con seguridad el FAMOSO CHORIZO, habiendo recibido estos días importantes remesas, que ofrece a 2.50, 2.75, 3.50 y 5 pesetas docena. La clase toda es la misma, no varía nada más que el tamaño.

**Arturo Cabrera**

Antiguo instalador de La Electricista Toledana.

Instalaciones de luz, timbres, cuadros y pararrayos.  
 Conservación de arcos.

Se reciben avisos, AIROSAS, 4 (al lado de Corrales).  
 PRECIOS ECONÓMICOS

**Mariano Rosell y Compañía.**

— SASTRE —

Comercio, Cuatro Calles y Cordonerías, 2.

TOLEDO

Uniformes civiles y militares.  
 Trajes de paisano.

PERAS DE GOMA — JERINGAS PRAVAZ  
 Farmacia de Santos, Plata, 23

**EL COMERCIANTE DE VENTAS AL POR MENOR**

que usa el antiguo y fracasado sistema de Cajón Abierto, pierde aproximadamente POR DÍA Y DEPENDIENTE:

|                                                                                                                                   | Ptas. | Cts. |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------|------|
| Por no obligar dicho sistema á contar bien el dinero de ventas, cambios y vueltas, puesto que aunque lo hagan mal no se sabe..... | 50    |      |
| Por no poder siempre anotar seguidamente lo vendido á crédito.....                                                                | 25    |      |
| Por dejar de abonar importes recibidos á cuenta.....                                                                              | 25    |      |
| Por no anotar todas las salidas de caja (pues el sistema no obliga).....                                                          | 25    |      |
| Por no saber cuánto vende cada empleado, quién se equivoca y toma moneda falsa.....                                               | 25    |      |
| Por otras causas que nacen de tener el dinero recaudado sin contar.....                                                           | 50    |      |
| <b>TOTAL</b> al día.....                                                                                                          | 2     |      |
| al año.....                                                                                                                       | 700   |      |
| 10 años.....                                                                                                                      | 7.000 |      |

Por la mitad se adquiere hoy la Registradora National más perfeccionada para un comercio de cuatro empleados, con la que pueden evitarse las pérdidas expuestas y obtener, por tanto, una ganancia en diez años de pesetas ¡24.500!

Detalles gratis: Cajas Registradoras National.—Madrid, Preciados, 11,  
 ó su agente I. FERRERO.—La Mata (Toledo).

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

**Caramelos "PUM"**

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

# GARAGE

## IMPERIAL

**Bicicletas de alquiler.**

**Recoletos, 15.**

# RAMON CORRALES

**MECÁNICO**

A su distinguida clientela, hace saber que la casa de alquiler de bicicletas establecida en la calle Real del Arrabal núm. 28, pasa a la de Gironas, núm. 7, por reformas de local, siguiendo en iguales condiciones tanto el alquiler, como las reparaciones en las mismas.

## RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID - 1907



PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908



GRAN PREMIO

VALENCIA - 1909



GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO CON BRILLO

al alcance de todos

ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON

que se vende en PASTILLAS en todas partes.

ULTRAMARINOS FINOS  
Y  
FRUTERÍA  
DE  
**DIONISIO ROJAS**  
1, Solarejo, 1  
**TOLEDO**

BRAGUEROS DE  
TODAS CLASES

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23

# Hotel Imperial. -- Toledo.

CUESTA DEL ALCÁZAR, NÚM. 7

Propietario: Guillermo López.

Coche á todos los trenes. Servicio esmerado. Restaurant. Teléfono 8.

CUPÓN

para el regalo próximo.

---

Núm. 13.

---

Toledo 28 Nobre. de 1913.

CARRANZONERIA MODERNA

HIJO DE MATEO LÓPEZ

Martín Gamero, 7. - Toledo.